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ODREDIVANJE OPTIMALNE DUZINE NESIVOSTI KOD
MATICNIH NESILICA LAKIH PASMINA KOKOSI

Proizvodnja mati¢nih jaja samo je jedna od »karika« dugog lanca pro-
izvodnje konzumnog jajeta. $to ta karika vise relativno ucestvuje u formi-
ranju ukupnih troskova finalizacije konzumnog jajeta, to je ona u tom lan-
cu bitnija. Tom se faktoru narodito mora obratiti odgovarajuca paZnja. Jef-
tino matiéno jaje daje jeftino jednodnevno pile, a ono rezultira s Jjeftinom
proizvodnjom konzumnih pilenki, ¢ija se amortizacija mnogo lakse uklapa
u CK konzumnog jajeta.

Iz gomnjih navoda proizlazi, da je ta cjelokupna proizvodnja m pravom
smislu rije¢i funkcionalno povezana. Radi toga, ovakva parcijalna promat-
ranja pojedinih wkarika lanca«, mozda i me daju pravu sliku, izuzev u slu-
Caju, kada svaka od tih faza prisustvuje na trzidtu. $to to znaci? Ako jedna
radna orgamizacija u cjelokupnoj SVOjoj proizvodnji ima zaokruzenu cjeli-
nu u proizvodnji konzumnih jaja znaéi od roditelja, preko matiénih mesilica
do konzumnih pilenki i na trzisSte dzlazi samo s konzumnim jajima, tada se
unutar te organizacije mogu kod pojedinih faza pojaviti odredene slabosti,
koje se kod dnugih kompenziraju i tako ostaju neprimjetne. U tom slucaju
parcijalna promatranja ne daju pravu sliku. Ali, ako orgamizacija izlazi mna
trzidte sa svakom od tih »karika«, onda i ta parcijalna promatranja, imaju
svoje pravo znadenje. Interne cijene, koje de facto mitko ne priznaje, &esto
Su puta stvarale pomutnju, pa Cak eto i u OVoj proizvodnji. Samo je trzna
cijena ona prava cijena, kojoj treba obratiti adekvatny paznju.

Gdje postoji problem kod ove proizvodnje? Proizvodnja jaja, kako ma-
tiénih, tako i konzumnih jeste krivolinijska nakon izvjesnog perioda s odi-
tom tendencom naglog pada (slaba perzistencija) Prateéi troSkovi te pro-
izvodnje su mnogostruki i s razliCitim tokom &§to je u ovom slucaju maj-
bitnije. Neki trogkovi rastu kako proizvodnja odmice, drugi ostaju tokom
cijele proizvodnje jednaki (na jedimicu), tre¢i majprije padaju, pa pomnovo
rastu itd. Eto ba$ radi toga potrebno je pronaéi ono vrijeme (to¢ku), kada
su ti troskovi majmanji po jednom rasplodnom jajetu.

Metodika

Primijenjena je ista metodika kao i u radu: Odredivanje grani¢nog ka-
paciteta i % valenja u proizvodnji jednodnevnih pilica.
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REZULTATI

U ukupnim troskovima amontizacije zauzima 46,74 %. Tako visoko udei-
¢e amortizacije m cijeni kostanja jajeta proizlazi iz ulazne cijene pilenki i
klaoni¢ne cijene. Razlika ¢ini veli¢inu amortizacije koja, veoma visoko tere-
ti svako matiéno jaje. Koliko iznose ti troSkovi amortizacije i hrane po jed-
nom jajetu prikazuje tabela 1.

Tabela 1 — Amortizacija i hrana nesilica po jajetu u d.

Mjesec
proizvodnje Amortizacija Hrana
E 10,40 0,80
2 3,97 0,49
3 245 0,49
4. 1,78 0,50
5 1,41 0,53
6. 1,18 0,56
s 1,02 0,62
8. 0,92 0,71
9. 0,88 0,87
10. 0,82 1,08

Graf. 8 prikazuje tok trodkova amortizacije nesilica i smjese po jed-
nom jajetu. Amontizacija kao i svaki fiksni trosak ima vrio brz pad, da bi
se kasnije u toku proizvodnje (7. i 8. mjesec) pocela blago spustati. Napro-
tiv, trodkovi hrane najprije padaju, a zatim nakon treeg mjeseca proizvod-
nje pocinju rasti. Sjeciste tih dviju krivulja malazi se u todci 9 mjeseci, pa
analiziraju¢i samo ta dva troska izgleda kao da je to optimalna duZina
ciklusa proizvodnje. Medutim, osim ova dva tro$ka, proizvodnju terete i dru-
gi troskovi, dodude svega s jog 20 %, ali ipak priliéno da se ta optimalna
todka pomakne me$to mize od 9 mjeseca.

Tabela 2 — Relativni udio nekih tro$kova u ukupnoj CK

Amortizacija nesilica 46,74
Hrana 33,84
Energija i gorivo 1,41
Ostali materijal 2,01
Amortizacija objekata 3,78
Kamate ma osnovna sredstva 2,22
Kamate na obrtna sredstva 1,76
oD 4,36
UKUPNO 96,15
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Sto se tice relativnog udjela ostalih tro$kova, iz tabele 2 se vidi da samo
osam vrsta raznih troSkova €ini oko 96 % wukupnih trogkova. Medu njima
su, kako sam naprijed naveo, majvazniji amortizacija nesilica (oko 46 %), hra-
na (34 %), amortizacija objekata (oko 4 %) itd.

Radi relativno i apsolutno visokog udjela u ukupnim tro$kovima amor-
tizacija mesilica i hrana su dvije stavke gdje bi eventualno bilo moguée po-
kusati smanjiti tro$kove odnosno cijenu kodtanja matitnog jajeta. Ostale
stavke toliko su relativno malene, da bi bilo veoma teSko nadi mes$to, $to
bi se lako eliminiralo.

Svi ovi navedeni i nenavedeni relativni trogkovi rezultiraju iz krivulje
nesivosti, koja je sluzila za ove proracune (graf. 1). Tabela 3 pokazuje nje-
zine vrijednosti.

Iz toka krivulje se jasno vidi, da izradunata krivulja vrlo dobro pri-
kazuje orginalne vrijednosti. Radi toga su u daljnji proratun uzete vrijed-
nosti trenda. Paralelno s tim prikazali smo i orginalne vrijednosti. Prva
Cetiri tjedna prikazuje pravac, za koji nije izratunata jednadzba. Od &etvr-
tog tjedna, pa sve do kraja nesivosti pocinje krivolinijski tok. Jednadba
te krivulje glasi:

Yo = 74,8538—1,3227x—0,0552x2

ishodi$te = 21. tjedan

jedinica x=1 tjedan

jedinica y=9% nesivosti

e = — 1,3227—0,1104x

¥'¢c = —0,1104 o (MAX.)

¥c max. = 82,5074% uz x = —11,98 (9 tjedana)

Maksimum nesivosti na temelju trenda postize se tek u devetom tjed-
nu, dok orginalne vrijednosti govore o &etvrtom tjednu. Tu je vjerojatno
doslo do mekih gresaka prilikom prevodenja jata (prili¢no kasno-smanjenje
HD, a povecan broj jaja/HD).

Nakon dvadesetog tjedna nesivosti krivulja pocinje maglo padati da bi
vec¢ 38-og tjedna stala ma svega 36% nesivosti. Ovakav tok krivulje upuduje
na to, da se postavi pitanje optimalnosti duine te krivulje. Sto krivuija
naglije pada, vjerojatno, u obrnutom praveu rastu i troS$kovi. Optimalna gra-
nica duZine nesivosti je problem, koji treba rijesiti. Kriterij je jasan. To je
ona todka, kada troskovi po jedinici proizvoda dostizu svoj minimum. Ona
predstavlja ujedno i optimalnu duzinu krivulje nesivosti.

RjeSenje tog problema vidi se na graf. 2. Krivulja pokazuje trogkove po
jednom snaturalnom« jajetu. Pod naturalnim jajetom podrazumijevamo ono
jaje za koje se nezna da li je ili nije oplodeno. Tok krivulje veoma je inte-
resantan. Pokazuje mnagli pad trokova od prvog pa sve do sedmog mjeseca
proizvodnje, kada ponovo poéinje opet maglo rasti. Negdje oko 7-og mjeseca
krivulja ima svoj minimum. Kod originalnih vrijednosti nema bitnih razlika
ni u 8-om mjesecu proizvodnje. Evo tih vrijednosti u tabeli 4. :

545



‘i .....“_... ....W.wt.quu.:.nm e A.,..N v A

AL TA R

Ppuwy o)

b et

= { wl

" NOeIML "y 2k mmpr)
N Ju5500 - X435 T

- _uu,*buo_.a

A))

40.”

.UD



Tabela 3 — Osnovne znadajke krivulje nesivosti

Mje- Tjedan Broj jaja Broj jaja
sec u god. u myj. Y Yc u tjednu u mjesecu
1. 4, 4, 74,50 81,3869 5,70 14,22
2 5 i 84,87 81,8858 5:3 23,06
6. 2 84,77 82,2743 5,76
7. 3 84,96 82,5424 5,78
8. 4 86,60 82,7201 5,79

3 9. 1 84,29 82,7774 5,79 23,12

10. 2 80,29 82,7243 5,79 '

11. 3 80,19 82,5608 5,78
12. 4 81,58 82,2969 5,76

4 13. 1 83,82 81,9026 5,75 22,70
14. 2 81,96 81,4079 5,70
15. 3 80,78 80,8028 5,66
16. 4 79,79 80,0873 5,61

5 17. 1 77,85 79,2614 5,55 21,77
18. 4 76,60 78,3251 5,48
19. 3 75,99 71,2784 541
20. 4 74,57 76,1213 5,33

6. 21 1. 75,62 74,8528 5,24 20,35
22. 2. 73,59 73,4759 5,14
23. 3 70,41 71,9876 5,04
24. 4 68,22 70,3889 4,93

7 25. 1 67,74 68,6798 4,81 18,50
26. 2 66,37 66,8603 4,68
217. 3 66,41 64,9304 4,54
28. ) 65,48 63,8901 4,47

8 29. 1 63,00 60,7394 4,25 16,02
30. 2 59,72 58,4683 4,09
31, 3 57,48 56,1068 393
32. 4 5512 53,5949 3,75

9 33. 1 51,18 51,0329 3,57 13,12
34. 2 48,72 48,3299 3,38
35. 3 44,85 45,5168 3,19
36. 4 41,17 42,5933 2,98

10. 37. 1. 37,49 39,5594 2,77 5,32
38. 2 36,17 36,4151 2,55

2.422,75 2.423,7893 178,18 178,18
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Tabela 4 — Troskovi po jednom »naturalnome jajetu

Mjesec Fiksni troskovi Varijabilni

proizv. orginalna vr., vrijedn. troskovi
trenda
2 4,7006 4,4466 . 0,0421
3 3,1820 3,4637 0,0421
4 2,5249 2,7066 0,0421
5 2,1897 2,1753 0,0421
6 2,0128 1,8698 0,0421
7 1,9438 1,7901 0,0421
8 1,9772 1,9362 0,0421
9 2,1441 2,3081 0,0421
10 2,9279 2,9058 0,0421

Jednadzba krivulje glasi:

Yc = 1,8698 — 0,1926x + 0,1129x2
Yc min. = 1,7876 din

x = 0,8530 (cca 7 mjeseci)

_ Bitnih razlika nema ni kod 7,5 mjeseci, ali kod 8 mjeseci krivulja poka-
zuje magli rast. To iznosi veé¢ oko 0,14 d/jaje. Dakle totka 0,8830 x je ona
totka na apscisi, kad krivulja ima najmanju vrijednost vc. To oznadava
najnize troskove u tom ciklusu, a postize se duzinom ciklusa od oko 7 mje-
seci proizvodnje.

Jaje na taj nacin obradunato nije pravo rasplodno jaje. Rasplodno jaje
jeste ono, koje ima mogucnost, da nakon izvjesnog vremena inkubacije daje
embrio. Dakle, rasplodno ‘jaje mora biti oplodeno. Koliko de facto ima me-
oplodenih jaja i kakav je njihov relativni udio uw toku proizvodnje 1 do 12
mjeseci je vrlo zanimljiv podatak. Konzultirao sam literaturu, trazio sam
podatke i na drugim mjestima, ali ih nigdje nisam mogao dobiti.

Radi pomanjkanja tih podataka dozvolio sam sebi jedan stru¢ni »luk-
Suz« samo radi ovih proratuna. Vjemijem da nisam puno pogrijesio. Pret-
postavio sam, da oplodenost jaja opada trajanjem proizvodnje i to li-
neamo. Tok sam prikazao ma grafu 3, i tabeli, koja prikazuje postotak oplo-
denih jaja u sve ¢etini varijante. Na grafu 3 prikzao sam 4 pravca (I, II, III,
IV) od kojih svaki pokazuje jednu varijantu opadanja oplodenosti jaja. Po-
stotak valenja jednodnevnih piliéa iz tih jaja je jos za A x% nizi. I ti nam
podaci manjkaju, da bismo dobili jednu pravu sliku o cijeni kostanja stvar-
nog rasplodnog jajeta.

Dakle, uz te pretpostavke u 4 razliite varijante opadanja oplodenosti

¥

jaja nastall su i slijedeci proracuni, koji slijede:
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Graf 4 prikazuje tok tro$kova jednog rasplodnog jajeta ma bazi hipo-
tetskog pravca oplodenosti jaja (varijanta 1). Ona pretpostavlja, da oplo-
denost zapocinje sa 95% i kroz 10 mjeseci proizvodnje padne na svega 70%.
To je prosje¢an pad od 2,5% mjesetno. Normalno, kod valenja mesto je
vedi. Troskovi takoder maglo padaju sve do 7 mjeseca, kada poc¢inju naglo
rasti. Dakle, tok je isti kao i kod »naturalnog« jajeta, samo mu je gramica
minimuma pomaknuta ulijevo za nekoliko dana i minimum je sko&io sa
1,7876 dinara/jaje (+ 0,0421 dinar v. tr.) ma 2,29 dinara (+ 0,0421 dinar ja-
je). To je osjetno velika razlika i u proizvodnji npr. oko 5 ml. rasplodnih
jaja iznosi 2,5 ml. ND.

Druga varijanta pretpostavlja ne$to nagliji pad oplodenosti jaja i to
za 30% ili 3% mjesetno. Tok je isti kao i kod maturalnog, ali mu je opet
minimum pomaknut nesto u lijevo, i visi fje za 0,64 dinara. To su ogrommna
sredstva, koja bi se eventualno poboljSanom tehnologijom, dakle poveca-
njem oplodenosti jaja mogla satuvati. Ovu varijantu prikazuje graf. 5.

Graf 6 prikazuje tredu varijantu. Ona pretpostavlja pocetak oplodenosti
jaja sa svega 90%. Takoder pretpostavlja nesto blaze opadanje od 2% mje-
se¢no. Minimalni tro$kovi su i ovdje kao i u prethodnim varijantama do-
segli svoj minimum negdje izmedu 6 i 7-og mjeseca i iznose 2,3218 dinara
(jaje + 0,0421 dinar (v. t.). Radunajuéi razliku izmedu te veli¢ine i cijene ko-
dtanja maturalnog jajeta, ona je ogromma, pa joj takoder treba obratiti od-
govarajudéu paznju.

Graf 7 prikazuje 4 varijantu, koja takoder pretpostavlja linearan tok
opadanja oplodenosti jaja od 90—65%. Tok je kao i kod prethodnih vari-
janata. Minimum se takoder malazi izmedu 6 i 7-og mjeseca, ali je daleko visi
i iznosi 2,4364 dinara za rasplodno jaje (+ 0,0421 din v. t.).

Jos je interesantno ovdje napomenuti jedan problem, a to je iskori-
$tenje investicionih (kapaciteta, odnosno proizvodnje po 1 HD. Uz proiz-
vodnju od 9,5 mjeseci, kao Sto je bila proizvodnja ovog jata, proizvodnja
po jednom HD iznosi 0,6456 jaja, a kod optimalne proizvodnje od 7 mjeseci
0,7332 jaja/HD. To je oko 0,10 jaja/HD povecanje proizvodnje. Ako su po-
trebe nekog imanja 1.700.000 komada Zenskih jednodnevnih pilica i ako
je za Zemsko pile potrebno 2,5 jaja onda je to uz iskori$tenje od 75% ra-
splodnih jaja i uz 709% valenja potrebno za doti¢no manji cca 7,359.000 ko-
mada naturalnih jaja. Uz stari madin proizvodnje (ciklus od 10 mijeseci)
potrebno je oko 41.300 komada mnesilica, a uz novi ciklus od 7 mjeseci po-
trebno je 51.204 komada mesilica. To je u stvari za oko 7.000 komada manje
nesilica za proizvodnju po starom naéinu. Eto, i to je jedan od dopirinosa
boljeg poslovanja zbog veceg i ekonomicnijeg koristenja kapaciteta.

ZAKLJUCAK

Ovaj problem, iako parcijalno rijesen, bar donekle ukazuje na akutnost
problema. Taj problem samo u S$irim dimenzijama takoder postoji i kod
konzumnih nesilica s tom razlikom $§to je daleko delikatniji i tezi, jer je u
njega potrebno inkorporirati osim oscilacije sezonskih prodajnih i dr. fak-
tore cijena. Minimalni troskovi su na Zalost ve¢ kod 7-og mjeseca, tako da se
u slu¢aju prihvaéanja ovog rjeSenja povelavaju jo§ i trofkovi c¢iSéenja
farma, koji ovdje nisu ukalkulirani.
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